EXERCICE 4 6 points
Commun a tous les candidats

Dans une entreprise, on s’intéresse a la probabilité qu'un salarié soit absent durantune période d’épidé-
mie de grippe.
* Unsalarié malade est absent
» La premiere semaine de travail, le salarié n'est pas malade.
» Sila semaine n le salarié n'est pas malade, il tombe malade la semaine n+ 1 avec une probabilité
égale a 0,04.
» Sila semaine n le salarié est malade, il reste malade la semaine n + 1 avec une probabilité égale a
0,24.
On désigne, pour tout entier naturel n supérieur ou égal a 1, par E,; 'événement «le salarié est absent
pour cause de maladie la n-iéme semaine ». On note p, la probabilité de I'événement E,.
Ona ainsi: p; = 0 et, pour tout entier naturel n supérieurou égala 1: 0 p, < 1.

1. (a) Déterminer la valeur de p3 al’aide d'un arbre de probabilité.
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Théoréme des probabilités totales : E3 = E2n E3 U Ean E3 (union d’événements disjoints)
pa = P(E3) =0,04 x0,24+ 0,96 x 0,04 = 0,048.
(b) Sachant que le salarié a été absent pour cause de maladie la troisi¢eme semaine, déterminer la
probabilité qu’il ait été aussi absent pour cause de maladie la deuxiéme semaine.
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2. (a) Complétons l'arbre
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(b) Enappliquant le théoreme des probabilités totales :

Eni1=EynEpi1 U Eyn Eypq(union d’événements disjoints)
Pne1=0,24p, +0,04(1 - pp) = (0,24 -0,04) p, + 0,04 = 0,2pp, + 0,04

(¢) Pour toutneN*,
Uptl = Pn+1 —0,06=0,2pp +0,04-0,05=0,2p, — 0,01 =0,2(py —0,05) =0,2u,

donc (uy) estla suite géométrique de premier terme u; = —0,05 etla raison r =0,2.

Par propriété, pour tout ne N* : 1, =uy x r-l=_0,05x 0,271
etdonc: p, =y +0,05=0,05(1-0,2""").
(d) Limite de la suite (pp).
Comme |0,2| < 1 alors par théoréme : rlﬁrilm 0,2)" 1 = 0 et donc ul—irfoop” =0,05.

EXERCICE 3
Commun a tous les candidats
Partie A

5 points

1. Une bille est dans la norme si son diametre est entre 9 et 11 mm; donc la
probabilité qu'une bille soit dans la norme est
POLXLID=PX<I)—P(X<9).
La probabilité que la bille soit hors norme est donc :
1-(P(X<11)-P(X <£9) =1-(0,99379034 - 0,006 20967) = 1-0,98758067 =
0,01241933; donc une valeur approchée a 0,000 1 de la probabilité qu'une
bille soit hors norme est 0,012 4.

2. a. On construit un arbre pondéré qui réunit les données de I'énoncé :

A
N 0,99

|

0,0124

N 0,98
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b. D’aprés la formule des probabilités totales :
P(A)= P(NN A+ P[ﬁm A] —P(N)x Py(A)+ P[ﬁ] x Px(A)
=0,9876x0,99+0,0124x0,02 =0,977724 +0,000248 = 0,977972
~ 0,9780
La probabilité de A est 0,9780 (arrondie au dix-milliéme).

P(fm N] ~0,000248

P(A) 0977972
La probabilité qu'une bille acceptée soit hors norme est 0,000 3 (arrondie
au dix-millieme).

¢. Oncherche: Py (ﬁ] = =~ 0,0003



Partie B

1. Laprobabilité qu'une bille soit hors norme est 0,012 4 : on admet que prendre
au hasard un sac de 100 billes revient a effectuer un tirage avec remise de 100
billes dans I'ensemble des billes fabriquées.

Donc la variable aléatoire Y qui, a tout sac de 100 billes, associe le nombre de

billes hors norme, suit une loi binomiale de parameétres n = 100 et p = 0,0124.

.

2. Lespérance mathématique et I'écart type d'une variable aléatoire qui suit

une loi binomiale de parametres n et p sont respectivement np et/ np(1- p) .
DoncE (Y)=nrp=100x0,0124=1,24

eta(Y)=1/np(l1-p) =+/100x0,0124x 0,9876 ~ 1,1066.

La probabilité pour qu'un sac de 100 billes contienne exactement deux billes
hors norme est P(Y = 2).

e

n = 100
P(Y:2k:h]pql—pyzzz(2 ]xm0u42xmmws%=
50 x 99 x 0,01242 x 0,9876% ~ 0,224076 ~ 0,2241.

4. Unsacde billes contient au plus une bille hors norme estI'événement (Y < 1).
PYL<D=P(Y=0+P(Y=1

100 100
0 )x0012¢“x03376”“+( ) ]x0£1241x0£876%

= 0,2871+ 0,3605 = 0,64768 = 0,6477.



